

醫事規則

顧問醫生章

規則

- (一) 凡關於疾病、衛生及治療藥品等之疑難問題，均可函詢。
- (二) 每函以三個問題為限，每題不得過一百字，須用白紙書寫清楚。
- (三) 成藥須詳細分析者，恕不答覆。
- (四) 來函須具真實姓名、年齡、性別及地址。
- (五) 來函直寄上海天后宮橋洪福里程瀚章醫師收。
- (六) 答覆祇在本欄發表，不逕函復。

(一千四百九十四)

問：(一) 請示心臟病之成因。(二) 患心臟病者，為何不可激烈運動？(三) 心臟病除靜心調養外，有何良藥可治？

湖南株州吳逞

答：(一) 心臟病的種類很多，不知你所問的是那一種？(二) 心臟病者，大都兼血行障礙或心肌或瓣膜有變化，故不可不忌激烈運動。(三) 仍須視那一種的心臟病而施藥治。

(一千四百九十五)

問：(一) 心臟病的種類很多，不知你所問的是那一種？(二) 心臟病者，大都兼血行障礙或心肌或瓣膜有變化，故不可不忌激烈運動。(三) 仍須視那一種的心臟病而施藥治。

對於人體之健康有無保障？

廣州王蘭馨

答：(一) 大概是消化不良，並非食物中毒現象。因食物中毒時，必有嘔吐泄瀉，宛如霍亂的發作。(二) 消化不良，若行餓療法，亦能自愈；所以不必服藥。(三) 若檢查食物，當然可以證明有無毒質。法律上對於食物下毒，自有明文懲處。但不能確切證明，誣告亦當反坐。

(一千四百九十六)

問：(一) 鄙人現年二十八歲男性，口腔內每患腫痛，藥治。

(二) 足部亦當生瘡，尤以小腿上為甚。初起時疑被蚊咬或涉水被水毒，即全足部粗腫，數日後，腫亦漸消，疼不可耐，瘡口不易生蓋，即生蓋內部亦積膿甚多，蓋且易脫，遷延有三四月之久，亦不易長滿肌肉。連膏搽上即被淡血水沖去。請問究竟何種瘡？何藥最好？(三) 鄙人有一七歲小兒，白天每將尿道出，晚上則否。能否醫治？何藥最佳？

吳江王明玉

答：(一)(二) 必須驗血，有無梅毒。如係梅毒，祇須注射一四或鉛製劑數次即愈。(三) 宜矯正其排尿習慣，白晝不妨減少飲料，使小便稀少。待惡習既除，即可照常服藥，無效。

(一千四百九十七)

問：鄙人男性，年二十三歲。十五歲時即發育，身高五尺八吋。各部份發育都得相當完全。但今春忽又呈發育現象，在左乳內部驟生硬「塊」，按之微感疼痛。此為何種現象？對身心將生何反應？

答：是發育進行的現象，不必憂懼。

(一千四百九十八)

問：鄙人女性，年十八歲。性情活潑，身體因運動鍛鍊而健康。惟月經不調（每隔十餘日一次），質量甚少，致體重增至一百二十磅，不合健康發展標準。(一) 倘不請醫師調治，常此以往，將發長成若何現象？(二) 請介紹有效調治藥品。

(三) 內分泌太少，有無請醫師診治必要。

114167

114168

答：（一）大概係肌肉發達，故體重增加。倘係肥胖，卻須減脂。（二）如係肥胖病，可服甲狀腺製劑，但宜由醫師診斷後處方。（三）你何以知為內分泌太少？且內分泌種類極多，如確定何種缺乏，不妨注射相當的內分泌素製劑。

（一千四百九十九）

問 鄭人年十八，男性。二年前患遺洩症，近來每星期一次，遺後尿道口常覺欲小便狀。平日頑痛頭眩，面白體弱，畏冷，

請問（一）此症有何大礙？（二）根本療法若何？

蘇州許其榮

答：（一）是輕度的神經衰弱，尚無大礙。（二）須休

養神經，減少思慮，多行運動。

（一千五百零一）

問 本人男性二十七歲，職業為海員，患失眠及遺洩，面黃，請示治療的藥品。

答：可購服 Lupulin and Bromide Comp. 藥片內服，一日三次，每次二片，連服十天。

（一千五百零一）

問 鄭人患病一年餘，在申每年在五月或七八月之時，每有足痛，不能落地步行，痛苦萬分。前年底又患胃痛甚劇，發

冷汗，請西醫打止痛針，服藥四天即愈。不意去春二月重發胃痛，再打止痛針，覺不及前次之速效。十天後又患腳腫，西醫診

為腎臟病。至今成年脚腫，腹堅如石，動作時喘息，向嗜酒，且患過梅毒，但驗血二次均無血毒。如有特效藥，希加指示！

答：此病或係肝萎縮症，須再檢查血液是否確無梅毒。

廈門鼓浪嶼吳璋書

鎮江褚敏虹

但大概在續發性黃色肝萎縮時，血中不一定有 Wassermann 氏反應。如有梅毒之疑，可先注射 Salvarsan。

（一千五百零二）

問 本人女性，現年三十二歲。（一）每當工作疲乏時，即下白帶。請問外用及內服何藥？市上成藥，何者最佳？（二）

本人身體衰瘦，乳房萎縮，早晚手腳掌心燒熱，是何疾病？與白帶有關係否？宜如何治療？

福建閩清陳愛平

答：（一）可用乳酸 Spumen 沖劑，並每日用五千

倍的過錳酸鉀液洗滌。（二）須檢查肺內，或有病變。常服魚肝油有效。

（一千五百零三）

問：（一）頸中所出之迄瘡，時大時小，大時並覺微痛。

請問此瘡因何而生？有何治法？不治於身體有何妨礙？（二）

自胸至小肚部份，近時常覺悶塞樣子，有時可聽內有氣泡遊動聲或微痛。不知是何症？亦祈示知！

答：可購服 Lupulin and Bromide Comp. 藥片內服，一日三次，每次二片，連服十天。

（一千五百零一）

問 鄭人患病一年餘，在申每年在五月或七八月之時，

常服魚肝油並多食滋補品，可不復發。（二）係胃腸內有病

之故。可購服 Cal-Bis-Me 或血炭末。

（一千五百零四）

問 本人男性，十六歲。口腔內時發一種穢氣，每餐飯後

必反胃數次。清晨起身，口腔尤覺奇臭。請可能完全治愈否？

何藥治？刷牙可否減少惡臭？

答：口內惡臭，因胃消化不良或口腔不清潔而起。宜用通便劑健胃劑內服；並用百分之二的鹽酸鉀水漱口。用上等

牙膏及刷牙水刷牙，均可減少口臭，或竟治愈。

（一千五百零五）

問：（一）鄙人女性，現年二十二，未婚。身體強健，精神充足。惟近兩年來，月經不調，或兩月一次或三月一次。來潮前數日，腹脹異常，心殊煩躁，懶於動作。眼現一黑圈，不知須用何藥可根治？（二）頭時痛夜間尤甚，有時失眠。即眠亦多夢，記憶力弱。是否神經衰弱？應用何法療治？健腦器有效否？

問：（一）鄙人女性，現年二十二，未婚。身體強健，精神充足。惟近兩年來，月經不調，或兩月一次或三月一次。來潮前數日，腹脹異常，心殊煩躁，懶於動作。眼現一黑圈，不知須用何藥可根治？（二）頭時痛夜間尤甚，有時失眠。即眠亦多夢，記

憶力弱。是否神經衰弱？應用何法療治？健腦器有效否？

長沙程亞子

答：（一）宜服補血藥，如布勞氏丸，Arseniferratose 等。並注射卵巢素製劑。（二）宜休養腦力，減少思慮，多行運動。健腦器未必有效。

（一千五百零六）

問：（一）女性十六歲，今年正月間結婚。今腹部略漲，等。並注射卵巢素製劑。（二）女子尚無月信者，有無受孕可能？（三）女子之身體發育未全，若已受孕，未知所育之嬰兒質弱否？分娩期間本身有意外危險否？

（一千五百零七）

問：（一）如有恶心嘔吐或腹部逐漸膨大，或係受孕

（高如小阜）形似受孕，不知確否？請問受孕者有何特別象徵？（二）女子尚無月信者，有無受孕可能？（三）女子之身體發育未全，若已受孕，未知所育之嬰兒質弱否？分娩期間本身有意外危險否？

（一千五百零七）

問：（一）家慈今年七十一歲。前日食魚不慎被餓，後

猛吐，刺即推下。咽喉甚痛，翌日喉痛止，而胸部又忽痛忽止，延

中醫調治，謂：「為肺火所致，魚刺不關緊要。」惟服藥罔效，究竟是肺火有無危險？如何治療？（二）家慈素患哮病，體質

甚弱，屢經中西醫診治，但均不能久療。請示有無根除方法？

山東鄒縣平兩人

答：（一）魚骨通過咽喉及食道時刺傷而致疼痛，不久自愈。既入胃內，則因胃內有鹽酸可使骨質軟化，故不必治療。肺火之說，妄也。（二）無甚方法可以除根。但常居清鮮空氣中呼吸，並多食滋養品，魚肝油、鈣劑等可以恢復健康。

（一千五百零八）

問：（一）鄙人年十七歲男性。於民國二十四年春夏之間患齒疾，上下皆鬆，以下列之門齒為最。已經鄉醫診治，百藥無效。不知是何緣故？有何方法可以治愈？（二）又去年春來長沙，得一病。每逢天熱，則滿身起疹，大約如小指大一個，發時滿身發癢，猶以手臂更多。從未診過。不知何病？何法可愈？

湖南長沙許應庚

答：（一）是痔核，可行割除。否則暫用 Anusol 檸檬膏，亦可。（二）割除時並無危險。（三）於一般健康，無甚關係。儘可照常結婚。

（一千五百十）

問：（一）鄙人女性，現年念七。體尚健，結婚四年，尚未生育，不免焦急。前經醫師檢查，無病。僅云子宮小，不知與生育有礙否？（二）月經不準，有時準期，有時過期，數天，經潮前，有白帶，經至即無，很覺口渴。經臨時，子宮內覺脹痛，小腹下贅過身不舒，欲睡，經水有紫黑色血塊。晚上抱孫心切，懇求良方藥名！

浙江沈家門陳竹舫

答：（一）若子宮內膜有病或位置傾屈，均可影響生育。又若卵巢發育不全，亦然。故宜詳細診察。（二）似係子宮屈曲，須請婦科西醫矯正。並注射 Ovoglandol（卵巢製劑）。

（一千五百十一）

問：（一）大約齒根下即齒槽內患膿漏症已久，故齒牙搖搖欲墮。每日用 Yince 粉末，口刷牙，或請牙醫檢查，如不能施治，竟行拔除壞齒後清洗之。（二）是蕩廝疹可注射葡萄糖酸鈣，或三鈣劑、氯化鈣液等。

答：（一）記憶力銳減，讀書不大能理解，思考力衰弱，注意力不能集中，視聽力減損，易倦，遺精，心跳。請示知補救方法，藥品及各種適宜之療法！（二）稍遇緊張事情，自知大可應付得過，無如心不由主，猛跳起來，終致聲顫手震，不知何故？如何補救？

香港九龍何慕松

答：（一）（二）都是神經衰弱的現象。宜練習良好，有水自肛門流出，大便不通順時，則痔處頗不適；且若多行路，則出粘液，黃色，是否為痔漏？倘是，則（一）除割治外，有無可用之藥膏？市上之丸散有效否？（二）如非割治不可，請

習慣，休養腦力，減除一切思慮雜念。注射內泌素製劑，內服甘油燭劑。

（一千五百十四）

問：（一）於健康有關否？可能結婚否？

陸耀章

答：（一）家母年五十四。近年來忽患失眠症，以致白天毫無精神，多思多慮，頭暈目眩，見光生畏。血壓較高，心神恍惚，有時心驚肉跳。請問此病係神經衰弱症抑心臟病？如何根治？（二）舍弟年二十三，身體極健，係運動家，平時冷水洗浴，但每月時有遺洟，一二三四次不等。惟精神並無影響，請問此種病對身體有無妨礙？如何治法？

趙達

問：（一）恐因血壓過高之故。試服用 Theominal，並注射 Nitroscleran。日下可暫服安眠劑如 Medinal 等。（二）不妨任其自然。大概係青年時常有的現象。

（一千五百十三）

問：（一）本人二十九歲男性。家居山谷，身體素弱。於去年十月又患天花一次，病後更甚。每日午後頭腦發昏，胸部

微痛，有時兩手發燒，咳嗽帶痰，動則氣喘。（二十五歲時曾吐血多日，現已養好。）精神萎靡，不能看書工作。現服補丸，不知有效否？或有其他成藥可服？（二）內子二十三歲，結婚五年，一次迄今（四月初）並未行經，是何原因？近且患白帶，宜服何成藥可治愈？若不治能否再生育？

河北宛平王天瑞

答：（一）恐患肺病。宜每晨在林中行深呼吸，常服魚肝油，久之可愈。補丸成藥均不必服。（二）月經忽止，大概因身體虛弱或子宮內有病所致。須請婦科西醫診治。否則妨礙生育。

李筱園

問 (一) 鄙人男性，現年二十二歲。身體尚好，自幼膽

114170 極懦怯，直至現在，凡言語上稍受刺激，或與陌生戚友談話，輒覺面紅耳赤，發熱異常。對於交際，妨礙殊甚。請問此症可服何藥，何法可以根治？(二) 治多汗症常用藥品，如「氧化鋅」，「鞣酸」，「Fissan Sulphur」等，不知何處購配，購法如何？又何謂百分之—鞣酸水？乞示！

定海黃德懿

答 (一) 是神經質的現象，應徐徐練習。內服 Metrone。(二) 此等外用藥，各西藥房均有出售。所謂百分之—，就是用藥品分溶於水十分中的溶液。

問 (一) 內子年二十五歲，結婚四年未生育。今春據

婦科醫生診驗結果，謂係子宮發育不足（欠大），未知何藥

可以治療？醫生謂卵巢劑可用，未知如何？(二)

月經調而不多（二三日即完），暢則舒，止則痛，略有小血塊，性情慾鬱，懸坐久則脊酸，扭之乃舒，多讀則眼昏，大便二三日一次，但胃口頗好。此種現象，是否貧血症？應如何治療？聽之又如何？(三) 當歸精一類成藥，功效如何？

南京毛士珍

答 (一) 卵巢內泌素製劑，可用。但須長時間注射。如 Ovoglandol, Panglandulare F. 等。(二) 或係貧血。可

問 (一千五百十六) 服含鐵製劑並注射肝臟製劑。(三) 通經劑。

(一千五百十六)

問 鄙人女性。(一) 五六年前，小腿忽生硬塊，隱於皮內。日久呈黑色而乾，並不浮腫，破後無膿血，惟露一深而直之小孔。每年十一月起至次年三月光景方止。屢治屢發。(二) 手指尖端起若厚皮，痛疼如刺，不容搔動，去皮後亦呈一小孔，着水則流膿，甚不易愈。(三) 牙齦近起數小洞，按之流膿，並不痛癢。以上諸症是何病名及治法？身體健康有無妨礙？

河南武安王珏

答 (一) 是皮脂腺腫，可用硫黃皂洗浴。(二) 是指皮濕疹，可塗以 Fungol 液即愈。(三) 或係齒槽膜漏症，須請牙醫治療。以上各病全身療法可注射 Aolan 或 Prontosil。

(一千五百十七)

問 (一) 鄙人男性，年十六歲，已婚。未婚前因不知衛生，致每讀書時便頭暈目眩，且又易忘。對於學業懶怠，多走路，則流虛汗。不知是何病？應宜服何藥？(二) 二年前陰囊正中生一小黃疙瘩，不痛。本年又多出一紅色的，也不痛。經醫用鑷取出一滴膿液，敷藥後，至今尚未封口，有時還擠出膿水來。是何病？有無危險？宜用何藥？(三) 粉刺的治法若何？

廣州楊漢明

答 (一) 確是肛門濕疹。因該部皮膚較他處為溫暖，且常出汗，故易生此病。宜每日用氧化鋅 (Zinc oxide) 和滑石粉 (Talcum) 撒布該部，並塗以 Mycozol 軟膏。預防可注射 Calcium Sandoz 液。(二) 砂炭銀末，國內有民生廠出的 Agsigo，德國有 Adsorgan。何以貴處大藥房沒有出售，大概店夥無知識之故。(三) 不妨服用。

